

中紀委：嚴查政經問題交織腐敗案件

A9

大公報

Ta Kung Pao

2025年1月9日 星期四

甲辰年十二月初十日 第43615號
今日出紙二疊六張半 零售每份十元
香港特區政府指定刊例法律性廣告之有效刊物

誘做代購搵快錢 由泰國拐往緬甸



部分被誘騙到緬甸電騙園區禁錮的人，若逃跑或未能完成電騙任務，會被毆打或電擊。

電騙園死灰復燃 13港人待救援

「星星」大爆園區黑幕 仍有約50中國公民被困

A2

► Kelvin昨日向泰國駐港領事館求助，希望可救出其被騙到電騙園區的家人。



► 電騙集團在網上廣發「搵快錢」及「筍工」廣告，吸引誘騙目標主動接觸。



電騙園區誘騙入園常見手法

- 安排「帶貨」，提供免費來回機票
- 高薪利誘當事人飛往當地
- 提高商演活動薪酬，吸引表演者自行飛往當地
- 開設小型公司，安排新入職者出差
- 事主因欠高利貸，被債主要求飛往當地

資料來源：綜合求助者經歷

忌單獨夜遊 乘「白牌車」高危

遊泰須知 近年不斷傳出，有港人被「賣豬仔」誘騙至KK園區等地，網上更盛傳前往泰國旅遊有可能隨時被擄走。本港旅遊業界人士表示，泰國仍是港人外遊熱門地，未見對報團有影響；有旅遊學者分析，影響部分港人外遊選擇。有本港網民坦言，暫時不會前往泰國旅遊，寧願選擇到內地較為安全。

學院課程總監黃家榮認為，「KK園區」事件難免影響部分港人外遊選擇，但分析過往被誘到電騙園區的個案，多是誤墮求職陷阱，或心存僥倖以為在外地可賺快錢，心態就像熱播的網劇《魷魚遊戲》參賽者一樣，知道風險很大，仍然認為自己最終可以獲得大筆金錢。



▲ KK園區在中緬打擊下一度沉寂，但近期死灰復燃。



「賣豬仔」揭秘 ①

內地男演員王星近日被「賣豬仔」（被欺騙或販賣到境外做苦工）到緬甸電騙園區，前日（7日）被尋回，再度引發公眾對東南亞電騙園區的關注。有港人家屬昨日到泰國駐港領事館遞交請願信，指家人於四至五個月前找到赴日本、台灣代購的工作，其間被騙到泰國取貨，之後被帶到緬甸電騙園區勒索百萬美元贖金。

連串禁錮事件引起中國政府高度關注。消息指出，電騙團夥目前已關閉通訊暫避風頭。據了解，目前仍有13港人失聯，人身自由疑受到電騙團夥限制。

大公報記者採訪知情人士，獲告知電騙集團是利用人們搵快錢的貪念設陷阱，部分受騙港人透過網上廣告接觸到電騙集團爪牙，以為可藉帶貨賺錢兼免費旅遊，又或可受聘高薪職位但需要到外地公幹等，其間被誘騙到緬甸電騙園區，遭勒索及被迫從事電騙等勾當。《大公報》今起推出系列報道，揭開電騙團夥的神秘面紗，讓大眾警惕避免墮入陷阱。

大公報記者 伍軒沛、馮錫雄

保安局昨日回覆《大公報》查詢時表示，截至2024年12月31日，執法部門共接獲26宗涉及港人在東南亞國家聲稱被禁錮而無法離開當地的求助個案，當中13人已回港。其餘的13宗個案，其人身自由報稱仍受到限制。入境處已透過外交部駐香港特別行政區特派員公署及國家駐當地使領館跟進有關個案，並已按當事人或其家屬意願提供適切意見及可行的協助。

「救援中介」疑屬另一騙局

兩名被拐騙至緬甸的港人的家屬昨日到泰國駐港領事館遞交請願信，希望泰國政府協助營救。家屬Kelvin表示，其家人於四至五個月前找到赴日本、台灣代購的工作，但在香港出發前被告告知新增泰國中途站，抵泰後其中一晚被安排乘車前往「取件」，其後才發現被騙到緬甸園區，起初被對方告知需繳付50萬美元贖金，後來更索價過百萬美元。

Kelvin說，一直未能直接聯絡到被禁錮的家人，只是單方面接收園區電話

「報平安」，有關電話最近變得愈來愈少。他直言無力負擔贖金，也擔心支付贖金後，家人也未必獲得釋放。為救家人，他們想盡方法，甚至曾考慮向所謂的網上「救援中介」求助。Kelvin稱，在內地社交平台上，能找一些自稱中介人，聲稱每日都從園區救人，並附上受害者相片、對話截圖，但索價動輒數十萬元。由於擔心這些所謂中介是另一個騙局，最終沒有尋求對方援助。

曾處理過不少港人被拐騙到緬甸園區個案的立法會議員陳克勤昨日向《大公報》表示，至今收到的求助個案，受害人已全數回港。他表示，從求助到成功營救，一般約要兩個月時間。他提醒市民若有家屬不幸中招，應該直接聯繫保安局，切勿嘗試用自己的方法處理，以免得不償失。

大公報記者採訪知情人士陳先生，他了解電騙集團在網上招攬目標的運作，直指他們利用市民搵快錢的心態設陷阱，在網上廣發可搵快錢或對學歷要求不高的招聘廣告，以帶貨可賺錢兼免費旅遊，又或以需要到外地公幹的高薪職位招徠，等待貪搵快錢的人經網上廣告主動接觸，誘使這些目標到緬甸電騙園區，然後勒索贖金及逼迫從事電騙等勾當。

藉「搵快錢」廣告找尋目標

大公報記者在網上輸入「搵快錢」、「筍工」等字眼，立刻就能找到一系列的帖子，例如毋須經驗可日賺千元，甚至有帖子稱，洽談成功能日賺2000港元，不少網民直接回覆

「KK」（即電騙園區）來提醒其他網民小心受騙。這些發帖者的社交頭像，通常是年輕美女或型男，但個人檔案完全空白，市民要特別提防。

翻查資料，去年11月就有兩名港男承認參與東南亞販賣人口集團的勾當，在社交媒體發放廣告吸引求職者，之後把他們「賣豬仔」至泰國等地，部分事主更被送至緬甸電騙園區作電騙勾當。其中一名事主因拒絕做電騙被困在籠內四天，其間遭毆打及電擊，至家人支付贖金才獲釋。兩名男被告早前被控串謀誑騙，其中一被告另涉洗黑錢罪，兩人在區域法院分別被判刑7年及3年。

保安局昨日表示，自2024年第二季開始，港人懷疑被誘騙到東南亞國家禁錮及從事非法工作的情况有死灰復燃的跡象，執法部門陸續收到零星求助個案。保安局表示，已於外遊警示制度網頁的「其他資訊」中，加入提防海外工作騙案的資訊，呼籲市民切勿輕易相信網上的招聘廣告或留言，並對聲稱能「搵快錢」的途徑，以及不拘學歷或工作經驗但報酬異常優厚的職位有所警惕。



▲入境處曾協助獲救出電騙園區的港人返港。

緬北四大家族雖被剿 電騙餘孽未除

惡名昭著 不少東南亞國家為大力發展經濟，紛紛成立經濟特區，以吸引外資進駐，包括柬埔寨第二大城市西哈努克市設立的西哈努克經濟特區、緬甸克倫邦的妙瓦迪、勐拉和水溝谷；老撾邊境「金三角經濟特區」等。惡名昭著的「KK園區」位於緬甸東部妙瓦迪，是緬甸新興經濟特區，生活成

本比緬北還要低，吸引電騙集團陸續進駐當地。

緬甸政府在國際壓力下逐步打擊果敢「四大家族」及其控制的電騙園區。2023年下半年至2024年1月，在中緬執法部門合作下，緬北「四大家族」電騙集團首腦相繼被捕，移交予中方的犯罪嫌疑人共計約5萬名，電騙園區

一度沉寂。然而，緬甸電騙園區在去年第二季死灰復燃，香港入境處再陸續接到港人相關求助個案。聯合國2023年8月29日發表報告指出，估計有「數十萬人」被騙、被販運到東南亞的電騙園區，被迫從事電騙行為。

大公報記者

責任編輯：杜樂民 美術編輯：徐家寶

